

Хатанга. Большая вода, большие люди.

<https://diletant.media/articles/40821837/>



На пути у поморов

Первые сведения о реке Хатанге, на которой вырос поселок, русские первопроходцы получили от тунгусов около 1605 года. Ее упоминает в своей книге голландский купец Исаак Масса, проживавший в Москве в XVII веке: «За рекой Енисей на восток имеется река, называемая Пясида, а за ней другая, называемая Катанга [Хатанга]... Путешественники нашли там много различных островов, рек, птиц и диких зверей».

Своим рождением селение Хатанга во многом обязано поморам и Мангазейскому морскому ходу, который был морским отнюдь не в полной мере. На отдельных участках он проходил по рекам и озерам, а кое-где и по сухим волокам. Использовался для торговли, перевозки пушнины и сбора ясака. Ясак — от тюркского «яса» — закон: обязательная дань, которую должны были платить сибирские и северные народы «Большому Белому Царю». Взимался ясак обычно «мяхкой рухлядью», то есть дорогими мехами: по две шкурки соболя с человека в год.

Местное население занималось здесь охотничим и рыбным промыслом, вело кочевой образ жизни, поэтому постоянных поселений у него не было. Ну, а, чтобы собрать дань, совершить торговую сделку, требовались поморам надежные стоянки, да такие, где можно сидеть долгое время и ждать, «пока полуденный ветер пронесет льды». Так возникли на Мангазейском пути новые «ясачные зимовья»: Пустозерск, Надыма, Туруханск, Хатанга. И появились они в самых удобных местах. Хатанга — на высоком речном яру, откуда открывался хороший обзор на большую воду и куда не добиралось никакое наводнение.

Первое зимовье на Хатанге относят к 1626 году, и в документах оно значится как Носок. Такие высокие обрывистые полуострова (или мысы) на реках и морях землепроходцы называли «носами» или «носками». Местное население долган и ныне зовет его Наско.